Авдиевич Анна Алексеевна



Долгие годы завучем Ждановичской средней школы и учителем русского языка и литературы работала Авдиевич Анна Алексеевна. Родилась в 1924 году, пережила тяжёлые военные годы, но не утратила интерес к жизни и учила детей послевоенных лет любить жизнь, любить Родину, становиться настоящими людьми.

Война и сегодня для неё не просто факт в истории. Расспросы о войне увлажняют глаза, и единственное сожаление, что со временем забылись многие имена и фамилии героев, которые и не считали себя таковыми. Как

коммунист со стажем, Анна Алексеевна очень конкретна. «Партия поставила задачу — войти в доверие к немцам и максимально извлекать информацию о расположении немецких войск, их количестве, вооружении, размещении огневых точек и т.д.

Алексеевна Анна была связной партизанского отряда Первой партизанской Белорусской бригады. Она передавала информацию, полученную учительницей немецкого языка, которая пользуясь доверием начальника гарнизона, свободно передвигалась ПО всему району, присутствовала на офицерских мероприятиях, не привлекая себе подозрений, получала информацию из первых рук и через связных передавала необходимые сведения советскому руководству. Вот такой связной и была Авдиевич Анна Алексеевна. Она вспоминает, что эта учительница была очень красивая, высокая, стройная. Всегда держалась гордо, независимо и вызывала откровенную ненависть своих односельчан. Спустя многие годы, как-то в Минске Анна Алексеевна встретила свою знакомую из деревни и та, вспоминая войну, восхищалась самообладанием учительницы. «Кто бы мог подумать! Мы её презирали, а она боролась и защищала всех нас». Анна Алексеевна забыла имя этой женщины, которую фашисты раскрыли и сожгли за две недели до прихода наших войск. На войне было страшно и рассвет провожать и ночь встречать. И немцы, и полицаи озверели, особенно когда наши войска прищемили им хвост. Любое передвижение вызывало у них подозрение, и тогда Анна Алексеевна придумала хитрый способ передачи полученной информации. Сведения писались на очень тонкой папирусной бумаге, и она вплетала эти листочки бумаги в свои толстые косы. Даже если бы кому-то вздумалось разбросать венок из косы на затылке, никто ничего бы не нашёл.

Однажды, Анна Алексеевну арестовал полицай, когда она шла через широкий луг, чтобы попасть в соседнюю деревню. Посадил на воз и повёз в комендатуру. Нужно было что-то срочно предпринять, чтобы не оказаться в комендатуре и тогда она решила шантажировать полицая. Дело в том, что накануне этот полицай забрал из семьи хороший кожух, сославшись на то, что это для высокопоставленного немецкого офицера. Она и припугнула полицая: «Едем, немцы разберутся, где наш кожушок». Не доезжая пару километров до комендатуры, полицай отпустил Анну Алексеевну.